《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定（公开征求意见稿）》起草说明

为督促特种设备使用单位落实使用安全主体责任，强化使用单位主要负责人使用安全责任，规范安全管理人员行为，根据《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备安全监察条例》等法律法规，市场监管总局组织起草了《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定（公开征求意见稿）》（以下简称《规定》）。现将有关情况说明如下。
[bookmark: _GoBack]一、背景情况
习近平总书记指出，要始终把人民生命安全放在首位，以对党和人民高度负责的精神，完善制度、强化责任、加强管理、严格监管，把生产安全责任制落到实处，切实防范重特大安全生产事故的发生。特种设备安全关系人民群众生命财产安全，关系经济社会高质量发展。近年来，在各方共同努力下，特种设备使用单位（以下简称使用单位）的法律意识、安全意识、责任意识明显提升，特种设备安全水平不断提高，为促进经济社会发展做出了积极贡献。与此同时，一些使用单位未依法配备配齐使用安全管理人员以及相关职责任务不清晰，一些使用单位对特种设备安全重视不够、投入不足以及管理制度不健全、违章操作等，每年特种设备定期检验发现的问题隐患数以百万计。统计显示，特种设备事故大部分发生在使用环节，以2021年为例，因使用、管理不当发生的事故约占82.14%。这都反映出企业主体责任落实还不到位，需要通过法制手段予以督促落实。总局研究制定《特种设备生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》，就是为进一步推动特种设备使用单位落实安全主体责任，提高设备特种设备运行管理水平。
二、制定过程
起草工作由总局特种设备局牵头负责。2022年10月，成立《规定》起草组，启动起草工作。随后召开总局特种设备安全责任体系专题会，确定了《规定》的总体制定思路、框架和重点措施，形成《规定》初稿。11月9日至11月24日，共召开4次专题会研究修改规定草案。经过反复研究修改，形成了《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定（公开征求意见稿）》。
三、主要内容
《规定》主要分为总则和锅炉、压力容器、气瓶、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内机动车辆等九个章节，以及附则。总则主要规定了立法目的、适用范围、特种设备使用单位基本职责等内容。明确要求特种使用单位应当建立健全特种设备使用安全管理制度，依法配备特种设备安全总监、特种设备安全员等特种设备安全管理人员，建立企业主要负责人全面负责，特种设备安全总监、特种设备安全员分级负责的特种设备安全责任体系，全面落实特种设备使用安全主体责任。
九个分章按照九类不同设备，提出人员配备、职责分工、管理培训等具体要求。在风险防控机制方面，明确要求特种设备使用单位应当建立基于特种设备安全风险防控的动态管理机制，结合企业实际，落实自查要求，制定《特种设备使用安全风险管控清单》，建立健全日管控、周排查、月调度工作制度和机制，并对每类设备日管控、周排查、月调度具体内容提出要求。在职责分工方面，明确要求单位主要负责人要每月至少听取一次特种设备安全总监管理工作情况汇报，对当月特种设备使用安全日常管理、风险隐患排查治理等情况进行总结，对下个月重点工作作出调度安排，形成《每月特种设备使用安全调度会议纪要》。特种设备安全总监要每周至少组织一次风险隐患排查，分析研判特种设备使用安全管理情况，研究解决日管控中发现的问题，形成《每周特种设备使用安全排查治理报告》。特种设备安全员要每日根据风险防控清单进行检查，形成《每日特种设备使用安全检查记录》，对发现的安全风险隐患，应当立即采取防范措施，按照程序及时上报特种设备安全总监或者单位主要负责人。在履职保障方面，明确要求特种设备使用单位应当为特种设备安全总监、特种设备安全员提供必要的工作条件、教育培训和岗位待遇，充分保障其依法履行职责。同时，要求各地市场监督管理部门将使用单位建立落实使用安全责任制等管理制度，作为监督检查的重要内容。
四、有关说明
（一）关于责任落实。《规定》聚焦落实特种设备使用安全主体责任的“关键少数”，明确企业主要负责人、特种设备安全总监、特种设备安全员的工作职责，通过“关键少数”把特种设备使用安全责任落实到人，确保出了问题后找得到人、查得清事、落得了责。
（二）关于框架结构。《规定》分为总则和分则，围绕特种设备使用环节，将锅炉、压力容器、气瓶、压力管道、电梯企业、起重机械企业、大型游乐设施企业、客运索道、场(厂)内专用机动车辆等九类特种设备落实使用安全主体责任的要求整合为一个规章，在总则中体现共性要求，在分编中根据不同设备类型明确具体要求，有利于特种设备使用单位全面理解掌握并运用到经营、使用过程中，具有较好的实效性和可操作性。
（三）关于法律责任。明确使用单位未按规定建立特种设备使用安全管理制度，未按规定配备、培训、考核使用安全总监和安全员，未按责任制要求落实特种设备使用安全责任的，由县级以上地方市场监督管理部门依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十六条予以处罚。
